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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA 2020 DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL 

DE SÃO PAULO - 08.07.2020 

Ao oitavo dia do mês de julho de dois mil e vinte, utilizando ferramenta virtual 
Google Meet, reuniram-se os professores do Programa de Pós-Graduação em 
Engenharia Química (PPG-EQ) da Universidade Federal de São Paulo 
(UNIFESP), às 14h00, tendo o Coordenador do PPG-EQ, o Prof. Dr. Rogério 
de Almeida Vieira, presidido a reunião. Estiveram presentes: Profa. Fabiana 
Perrechil Bonsanto, Prof. Igor Tadeu Lazzarotto Bresolin, Prof. José Ermírio 
Ferreira de Moraes, Profa. Kátia Ribeiro, Profa. Mariana Agostini de Moraes, 
Profª. Milene Codolo, Profa. Priscilla Carvalho Veggi, Prof. Rafael Mauricio 
Matricarde Falleiro e representante discente Thiago dos Santos Silva. O Prof. 
Rogério iniciou a reunião pelo expediente. 1) Aprovação de Atas. O Prof. 
Rogério colocou em discussão e votação as atas da 6a. Reunião Ordinária, 
realizada em 15/05/2020, e da 8a. Reunião Ordinária, realizada em 11/06/2020. 
Após algumas correções, que foram sugeridas pela Profa. Milene e pela Profa. 
Mariana, as duas atas foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, o Prof. 
Rogério iniciou a ordem do dia: 2.1) Aprovação de ementa de disciplina 
Tópicos em Engenharia Química II: Embalagens para Alimentos, proposta 
pelo Prof. Classius F. da Silva e pela Profa. Cristiana M. P. Yoshida. O 
Prof. Rogério colocou em discussão a solicitação do Prof. Classius e da Profa. 
Cristiana para a aprovação de uma nova disciplina do PPG-EQ, denominada 
como “Tópicos em Engenharia Química II: Embalagens para Alimentos”. A 
Profa. Fabiana comentou que as referências bibliográficas devem estar 
disponíveis na biblioteca da UNIFESP e no formato “Ebook”. Além disso, a 
Profa. Fabiana também comentou sobre a importância da inclusão de artigos 
científicos. Finalizadas as discussões sobre esse tema, a Comissão de Ensino 
aprovou, por unanimidade, a referida disciplina, porém, os proponentes 
deverão realizar as sugestões apontadas pela Profa. Fabiana. 2.2) Discussão 
e aprovação da grade horária e das disciplinas eletivas e de Tópicos em 
Engenharia Química II referentes ao 2º semestre de 2020. O Prof. Rogério 
colocou em discussão uma proposta inicial de grade horária e das disciplinas a 
serem oferecidas no 2º semestre de 2020. Após analisar a proposta 
apresentada, a Comissão de Ensino aprovou, por unanimidade, mas com 
pequenas alterações, as disciplinas que serão oferecidas e a respectiva grade 
horária, a saber: segunda-feira: “Mecânica dos Fluidos Computacional” (Prof. 
Daniel) e “Tópicos Especiais em Engenharia Química II: Reologia” (Profa. 
Fabiana e Prof. Viktor); terça-feira: “Cinética Aplicada e Reatores Químicos” 
(Prof. José Ermírio e Prof. Eliezer) e “Simulação e Controle de Processos 
Químicos” (Prof. Viktor); quarta-feira: “Termodinâmica da Engenharia Química” 
(Prof. Rafael Falleiro e Profa. Priscilla) e “Tópicos Especiais em Engenharia 
Química II: Embalagens para Alimentos” (Prof. Classius e Profa. Cristiana); 
quinta-feira: “Fenômenos de Transporte” (Profa. Milene e Prof. Werner) e 
“Tópicos Especiais em Engenharia Química II: Processos de Adsorção” (Prof. 
Igor) e sexta-feira: “Seminários em Engenharia Química” (Prof. Rogério e Profa. 
Katia) e “Metodologia Científica” (Profa. Mariana e Prof. Igor), as disciplinas 
serão oferecidas no período diurno (14h:00min às 18h:00 min) e no período 
noturno (18h:30min às 22:30h) e à distância, no regime de Atividades 
Domiciliares Especiais (ADE), em função da disseminação do COVID-19. Além 
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disso, a Comissão de Ensino também aprovou, por unanimidade, que os 
docentes poderão ajustar, diretamente com os alunos, os horários para as 
atividades síncronas. Ademais, em função do novo calendário acadêmico da 
UNIFESP, a Comissão de Ensino também discutiu e modificou, por 
unanimidade, a data do início das aulas para o dia 03 de agosto de 2020 e a 
finalização do semestre no dia 04 de dezembro de 2020. Além disso, também 
foi aprovado, por unanimidade, que, no período de 24 de outubro até o dia 15 
de novembro de 2020, as aulas serão suspensas, com o objetivo de 
proporcionar um breve intervalo para as férias. 2.3) Homologação dos 
aprovados no Edital 003/PPGEQ/2020 – Processo Seletivo Aluno Regular. 
O Prof. Rogério apresentou a relação dos aprovados no Edital 
003/PPGEQ/2020 - Aluno Regular, contendo as pontuações finais e as 
respectivas classificações dos candidatos, documento que foi elaborado pela 
Comissão do Processo Seletivo, composta pela Profa. Milene, pela Profa. 
Fabiana e pelo Prof. José Ermírio. A Comissão do Processo Seletivo informou 
que, nos casos de empate na pontuação final, que considera as notas da prova 
de “Conhecimentos Específicos” e da “Analise do Curriculum”, foram adotados 
os seguintes critérios de desempate: 1º) maior nota na prova de 
“Conhecimentos Específicos”; 2º) maior nota na “Análise do Curriculum” e 3º) 
maior nota na prova de “Língua Inglesa”. Após analisar e discutir sobre as 
informações apresentadas, a Comissão de Ensino aprovou, por unanimidade, a 
adoção do critério de desempate, que foi considerado pela Comissão de 
Ensino, o qual também deverá ser aplicado nos futuros processos seletivos. 
Em seguida, a Comissão de Ensino decidiu homologar, por unanimidade, a 
classificação dos candidatos aprovados. 2.4) Discussão e aprovação para 
emissão da carta de aceite para aluno estrangeiro. O Prof. Rogério 
comunicou sobre um pedido de Carta de Aceite solicitado por um candidato 
estrangeiro, Diego Renzo Ramirez Chave, proveniente do Peru, que possui 
interesse em cursar o mestrado no PPG-EQ-UNIFESP. Conforme o Prof. 
Rogério, a referida Carta de Aceite é um documento necessário para que o 
candidato possa concorrer em um edital específico do seu país de origem: 
“BASES DEL CONCURSO DE LA BECA PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 
CONVOCATORIA 2020 (Maestría o Doctorado Internacional)”. Entretanto, o 
Prof. Rogério informou que, conforme a documentação enviada, o prazo final 
para a inscrição do candidato, no referido Edital, já está vencido (data limite: 
29/06/2020). Dessa forma, a Comissão de Ensino decidiu, por unanimidade, 
indeferir, no presente momento, o referido pedido. Todavia, a Comissão de 
Ensino solicitou que o coordenador do PPG-EQ entre em contato com o 
candidato interessado para verificar se houve prorrogação do prazo do Edital e, 
caso o mesmo tenha sido prorrogado, a Carta de Aceite poderá ser emitida. 
Porém, no referido documento, deve constar uma vinculação direta ao Edital 
mencionado pelo interessado e que a bolsa obtida pelo candidato, no seu país 
de origem, deverá ter, no mínimo, dois anos de duração. 2.5) Aprovação do 
Edital 004/PPGEQ/2020 - Processo Seletivo Aluno Especial. O Prof. 
Rogério apresentou e colocou em discussão a 1ª versão, elaborada pela 
Comissão de Ensino, do Edital 004/PPGEQ/2020 - Processo Seletivo Aluno 
Especial. A Profa. Kátia sugeriu algumas pequenas alterações, com ênfase nas 
datas constantes no Edital, com o objetivo de compatibilizar a realização do 
referido processo com o início das aulas previsto para o dia 03 de agosto de 
2020. Após esses ajustes, a Comissão de Ensino aprovou, por unanimidade, o 
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texto final do Edital 004/PPGEQ/2020 - Processo Seletivo Aluno Especial. 2.6) 
Pedido de aprovação de banca para Exame de Qualificação. O Prof. 
Rogério apresentou um pedido de aprovação de banca para o Exame de 
Qualificação da aluna Aline Pioli da Silva (Turma 2S2019), orientador: Prof. 
Viktor Cardenas. Após analisar a documentação, a Comissão de Ensino 
aprovou, por unanimidade, os integrantes titulares e suplentes da referida 
banca, que será assim composta:  Dr. Gilvan A. G. Fischer (Titular), Prof. Dr. 
Leandro Lodi (Titular), Dra. Érika T. K. Blini (Suplente) e Dra. Claudete B. 
Henriques (Suplente). 2.7) Pedido de aprovação de bancas para Defesas de 
Dissertação. O Prof. Rogério apresentou dois pedidos de aprovação de 
bancas para as Defesas de Dissertação de Mestrado dos alunos: (i) Vanessa 
de Macedo Braga (Turma 2S2018), orientadora: Profa. Katia Ribeiro e (ii) 
Willian Alberto Amaro Marchioli (Turma 2S2018), orientador: Prof. Viktor 
Cardenas. Após analisar as documentações submetidas, a Comissão de 
Ensino aprovou, por unanimidade, os integrantes titulares e suplentes das duas 
referidas bancas. Assim, a banca da aluna Vanessa de M. Braga será 
composta por: Prof. Dr. Reinaldo Giudici (Titular), Prof. Dr. Song W. Park 
(Titular), Prof. Dr. José Ermírio F. de Moraes (Titular), Prof. Dr. Ardson dos S. 
V. Junior (Suplente) e Prof. Dr. Daniel de A. Fernandes (Suplente). Já, a banca 
do aluno Willian Marchioli será composta por: Profa. Dra. Delba N. C. Melo 
(Titular), Profa. Dra. Erika T. K. Blini (Titular), Prof. Dr. Renato Soccol Junior 
(Titular), Prof. Dr. Leandro Lodi (Suplente) e Prof. Dr. Gilvan A. G. Fischer 
(Suplente). Ademais, a Profa. Kátia sugeriu que todas as bancas, 
principalmente aquelas de Defesa de Dissertação, fossem realizadas de forma 
aberta, mesmo que de forma remota, ou seja, que os links das defesas fossem 
amplamente divulgados nos canais de comunicação do PPG-EQ-UNIFESP. 
Em seguida, o Prof. Rogério apresentou os informes. 3.1) Conselho de Pós-
Graduação e Pesquisa (CPGPq). O Prof. Rogério comunicou que não houve 
discussões de pautas muito relevantes, basicamente aprovações de bancas e 
a homologação do Plano de Aplicação da RTI-FAPESP 2019. 3.2) CPP. O 
Prof. Rogério comunicou que não houve discussões de pautas muito 
relevantes, basicamente aprovações de bancas e títulos, além do 
descredenciamento de docentes. Ademais, o Prof. Rogério comunicou que a 
reunião para discutir o novo Regimento CPP foi adiada, em função desse 
documento depender da aprovação do novo Regimento da UNIFESP. 3.3) 
Finalização, a pedido, do período de estágio pós-doutorado do Dr. 
Charles Adriano Duvoisin. O Prof. Rogério comunicou que o Dr. Charles 
Adriano Duvoisin solicitou a finalização do seu estágio de pós-doutoramento na 
UNIFESP. 3.4) Situação dos alunos estrangeiros OEA/PPGEQ devido à 
pandemia. O Prof. Rogério informou que, em função dos problemas causados 
pela pandemia, a Profa. Fabiana enviou uma solicitação formal à PPG-EQ 
pedindo esclarecimentos sobre como ficarão os prazos para os alunos 
estrangeiros do Edital OEA. O Prof. Rogério comunicou que informou, 
oficialmente, à CPP, sobre à preocupação do PPG-EQ em relação à situação 
dos alunos estrangeiros (Edital OEA), principalmente em função dos prazos. 
Ainda, conforme o Prof. Rogério, a Profa. Suzete também foi informada sobre 
essa referida preocupação da PPG-EQ, pois a docente está responsável pela 
coordenação dos trabalhos para possibilitar o retorno das atividades de 
laboratório. 3.5) Levantamento das condições atuais, a pedido da 
PRAE/PROPGPq, dos Pós-Graduandos da UNIFESP. O Prof. Rogério 
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comunicou que a PRAE e a PROPGPq estão realizando um levantamento das 
condições atuais, em relação aos pós-graduandos, para programar o retorno 
das atividades de laboratório. 3.6) Levantamento de informações 
complementares, a pedido da CAPES, de livros publicados pelos 
docentes período 2018-2019. O Prof. Rogério comunicou que a CAPES, em 
função da plataforma Sucupira, solicitou que os docentes atualizem e 
complementem as informações dos seus livros publicados. Além disso, o Prof. 
Rogério informou que a CAPES solicitou o envio do relatório Sucupira para o 
dia 20 de dezembro de 2020 (fechamento do quadriênio). Nesse contexto, a 
Profa. Kátia informou que, em função dos prazos das instâncias dentro da 
UNIFESP, o relatório Sucupira teria que ser finalizado no final de outubro de 
2020. Além disso, a Profa. Kátia comunicou sobre uma “Carta Manifesto” dos 
Coordenadores de Área para a CAPES, em relação às diversas e recentes 
mudanças que estão sendo implementadas pelo órgão, sendo praticamente 
impostas. A Profa. Kátia comunicou que, em função dessa “Carta Manifesto”, 
muitas questões estão sendo discutidas, inclusive envolvendo o novo Qualis e 
a possível alteração do prazo do dia 20 de dezembro de 2020 para a entrega 
do relatório Sucupira. Porém, a Profa. Kátia informou que é muito importante 
que cada docente mantenha o seu Curriculum Lattes devidamente atualizado. 
Além disso, a Profa. Kátia também alertou sobre a necessidade de preencher, 
com todos os dados possíveis, as informações sobre os artigos publicados em 
2020, pois os mesmos constarão no relatório Sucupira 2020.  3.7) Verba 
PROAP. O Prof. Rogério comunicou que, por um erro de comunicação, ocorreu 
um equívoco no valor inicialmente previsto da verba PROAP destinada ao 
PPG-EQ, que seria igual a duas parcelas de aproximadamente R$ 2.400. A 
Profa. Kátia lembrou que, em função desse reduzido montante, a Comissão de 
Ensino decidiu aplicar os recursos da 1ª parcela exclusivamente para despesas 
com “Serviços”. Entretanto, o Prof. Rogério comunicou que, após entrar em 
contato com a PROPGPq, foi informado que, na verdade, o PPG-EQ receberá 
duas parcelas iguais a R$ 4.900,00 (aproximadamente). De acordo com a 
Profa. Kátia, em função dessa nova informação, ou seja, desses maiores 
valores, foi realizada uma reunião extraordinária da Comissão de Ensino (de 
forma remota, pela plataforma WhatsApp) para rediscutir a destinação dos 
recursos, sendo aprovado, por unanimidade, que a 1ª parcela deverá ser 
aplicada, exclusivamente, para a aquisição de “Consumíveis”. Nesse contexto, 
o Prof. Rogério solicitou a homologação da alteração da rubrica, referente à 1ª 
parcela da verba PROAP, de “Serviços” para “Consumíveis”, que foi aprovada 
por unanimidade. Além disso, o Prof. Rogério informou que a coordenação do 
PPG-EQ solicitará, por email, as possíveis demandas aos orientadores do 
programa, já com as instruções para os pedidos das cotações. A Comissão de 
Ensino aprovou, por unanimidade, que as demandas deverão ser 
encaminhadas até o dia 22 de julho de 2020. Nada mais havendo a tratar, a 
reunião foi encerrada pelo Prof. Rogério. Eu, José Ermírio F. de Moraes, lavrei 
a presente ata que, após aprovada, será assinada por todos os membros da 
CEPG-EQ que estiveram presentes. 
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